



КАНОВА

Анна Иосифовна

(1923-2003)

Воспитывать человека очень сложный трудоемкий труд, требующий полной отдачи таких душевных качеств, как щедрость, доброжелательность, честность, бескорыстие, мудрость, сострадание, обеспокоенность, верность профессии и глубокая любовь к детям. Такими качествами в полной мере обладала Канова Анна Иосифовна, которая более сорока лет трудилась на ниве просвещения, тридцать из них в школах-интернатах.

Родилась она в крестьянской семье. Рано осталась сиротой. Воспитывалась в детском доме города Ханты-Мансийска. Учителя и воспитатели детского дома заменили ей родителей и указали верный путь жизни.

В 1937 году она поступила в Ханты-Мансийское национальное педагогическое училище, после окончания которого в 1940 году начала свою трудовую деятельность учителем начальных классов в школе-интернате поселка Сосьва Березовского района. Первые годы ее учительской деятельности совпали с трудными предвоенными и военными годами. Молодой учительнице, работая с детьми национальностей Севера, оторванными от родителей и привычной обстановки, требовалось большое терпение и душевная щедрость. В годы Великой Отечественной войны Анна Иосифовна возглавляла комсомольскую организацию школы. Наряду с напряженной учебной и воспитательной работой комсомольский вожак организовывал учащихся, учителей, население поселка на дела в помощь фронту: субботники, сбор теплых вещей и средств. Учителя и учащиеся Березовского района внесли в фонд обороны 78 тысяч рублей облигациями займов, 15 тысяч рублей денежными знаками, собрали теплых вещей для Красной Армии более 700 штук, кроме того, послали бойцам на фронт 17 индивидуальных и групповых посылок. Канова за проделанную работу была награждена медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 -1945 гг."

За пять лет работы в Сосьвинской школе-интернате Анна Иосифовна овладела профессиональным опытом, но чувствовала недостаток теоретических знаний. И поэтому в 1945 году поступила в Тобольский учительский институт на физико-математическое отделение, где очень напряженно и с большим желанием училась. После окончания института была направлена в Тахтаирскую семилетнюю школу Тобольского района, где трудилась с 1947 по 1958 год, работая учителем математики, затем директором, постигая азы руководства коллективом учителей и учащихся. В эти годы она успешно совмещала работу с заочным обучением в Тюменском государственном педагогическом институте. В 1959 году Канову как опытного руководителя и педагога, имеющего опыт работы в школе-интернате, направили на трудный участок, поручив открыть первую в районе школу-интернат в деревне Бишура. Дело это было новое, все нужно было начинать с нуля:

сформировать педагогический коллектив, создавать материальную базу, учебно-методическую обеспеченность учебного процесса школы. С этими задачами педагогический коллектив под руководством Кановой Анны Иосифовны как директора, а затем завуча успешно справился.

В 1962 году она была переведена в Байкаловскую среднюю школу-интернат заместителем директора по учебно-воспитательной работе и учителем физики и математики.

Директором школы был опытный педагог и талантливый руководитель А.В. Чердынцев, у которого было чему поучиться. Канова со всей ответственностью включилась в работу, вникая во все школьные дела. Под ее руководством совершенствовался учебный процесс, интересно и содержательно строилась воспитательная работа: были созданы клубы по интересам, предметные и художественные кружки, спортивные секции. На глазах Анны Иосифовны Байкаловская школа-интернат трижды меняла свой профиль. Заканчивала она свою деятельность в школе-интернате для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Канова была внимательным, чутким и квалифицированным специалистом-наставником.

Анна Иосифовна как опытный педагог являлась примером для коллег. Ее уроки физики и математики были интересными и своеобразными по построению и проведению, отличались четкостью, продуманным содержанием, разными способами закрепления и проверки знаний учащихся.

Контрольные работы и результаты проверок показывали, что у воспитанников Байкаловской школы-интерната, благодаря кропотливому труду педагогов, были прочные знания, высокий уровень воспитанности, они хорошо были подготовлены к труду.

Почти вся педагогическая деятельность Анны Иосифовны отдана обучению и воспитанию детей в школах-интернатах, что требовало больших духовных сил, высоких человеческих качеств, материнского тепла и внимания. Ее жизненная философия была такой: "Если в моих силах помочь ребенку, я это сделаю". И она дела все, чтобы помочь своим воспитанникам стать полезными людьми обществу.

Коллективы школ, где пришлось работать Анне Иосифовне, ценили ее за спокойный, уравновешенный характер, за помощь и внимание к проблемам своих подопечных. Сорок четыре года педагогической деятельности, тысячи уроков, горы планов, разработок, конспектов, которым посвящены бессонные ночи, огромный труд, но тем не менее Анна Иосифовна успевала заниматься и общественной работой: избиралась секретарем первичной партийной организации, членом Пленума Байкаловского РК партии, депутатом районного Совета депутатов трудящихся, была активным лектором, пропагандистом.

За безупречный и бескорыстный труд по обучению и воспитанию подрастающего поколения и активную общественную деятельность Канова Анна Иосифовна награждена медалью "За трудовое отличие", нагрудным значком "Отличник народного просвещения", в 1967 году удостоена почетного звания "Заслуженный учитель школы РСФСР".

Ее учащиеся и жители села Байкалово Тобольского района, где прошла большая часть жизни и педагогической деятельности Кановой Анны Иосифовны с большим уважением отзываются о ней как о трудолюбивом, отзывчивом человеке.

Семья Кановых является учительской семьей. Рядом с Анной Иосифовной трудился на ниве просвещения ее муж Канов Николай Дмитриевич, участник Великой Отечественной войны. Они воспитали прекрасных детей, привили им любовь к профессии учителя. Дочь Татьяна Николаевна и сын Лев Николаевич продолжили дело своих родителей, свято сохраняя и приумножая традиции учительской династии.

Литература:

- Прибыльский Ю.П. Школа Тюменского края в XVIII-XX вв., Тобольск, 1988.
- Музей народного образования Тюменской области ф. 14, А.И. Канова.



Семья Кановых





Анна Иосифовна с племянником Владимиром.

Семья Кановых очень любила природу. Зимой всей семьей ходили на лыжах, летом собирали грибы и ягоды.

Семья Кановых.

1. Канов Николай Дмитриевич (умер в 2005 году)
2. Канова Анна Иосифовна (1923-2003)
3. Канов Лев Николаевич (сын, 1948г.р.) – живет в Севастополе, преподает в институте(?), кандидат физико-математических наук.

4. Тагильцева Татьяна Николаевна (дочь) – работает учителем математики в селе Сорокино Ярковского района. (1952 года рождения)
5. Тагильцев Владимир Александрович (умер в 2004 г.)- зять
6. Тагильцев Александр Владимирович (внук) – закончил военную академию в Москве.
7. Тагильцева Анна Владимировна (внучка) – Окончила Тюменский государственный университет, работает корреспондентом в Тюмени.

Кановы не любили рассказывать о себе.(Семье мало что известно о них). Это были умные, увлеченные люди. У них была большая библиотека, они занимались фотографией, коллекционировали слайды и диафильмы.